

小平台发挥大作用

——镇坪县人民法院国心法官工作室“以小建大”架起司法为民连心桥

通讯员 唐毅 宋景丹

一封「走心」感谢信送给「用心」法院人

本报讯(通讯员 赵宇)“特别感谢执行局的李仕章等法官,在承办执行中,数次远涉被执行人务工工地,通过努力和艰辛付出,帮我们追回执行款……”近日,石泉法院执行局收到一封来自当事人的感谢信,信中对法院执行局法官的敬业精神、担当给予了充分肯定。

2020年3月初,被执行人黄某称其娘家母亲患病需手术费哭诉着让申请执行人马某夫妇借钱救急,为了让马某夫妇放心,黄某将其房产证交于马某抵押,马某夫妇将银行存款取出借于黄某。此后两年余,黄某以外出务工为名不回家,电话也无法联系,至今未还款。无奈之下,马某夫妇将黄某诉至石泉法院。经法院审理,判决黄某偿还马某夫妇借款本金及逾期利息。

判决书生效后,黄某拒不履行生效判决,无奈之下,马某夫妇向法院申请强制执行。

在执行过程中,被执行人黄某下落不明,拒不接听法院电话。后通过查控,划拨了被执行人理财保险33000元。案件终本后,执行人员并未放弃执行线索的排查,终于发现了被执行人在浙江务工的线索,便立即行动,最终将案款全部执行到位。

拿到全部执行款的黄某激动不已,便写下了这一封朴实而真挚的感谢信。

民生无小事,枝叶总关情。“一封真挚的感谢信背后蕴藏着群众对法院执行工作的认可和支持,是鼓励,更是鞭策。我们将始终牢记公正司法初心,以人民为中心,深深扎根于人民之中,以实干担当奏响司法为民最强音,共同缔造和谐稳定的法治社会。”石泉法院执行局局长秦万晖说。

汉滨法院拘留一失信“网红”

本报讯(通讯员 黄业童 党信)近日,汉滨区人民法院成功抓获一名逃避执行数月的“网红”老赖,有效打击了拒不执行的嚣张气焰。

王乐与陈海原系好友,2018年,王乐向陈海借款5万元,约定当年偿还,到期后王乐未还款,陈海诉至法院,2023年经法院判决后仍未履行。陈海遂向汉滨法院申请执行。执行过程中,法官多次与被执行人王乐沟通,王乐屡次欺骗执行法官,表示“人在外地,无法前往处理案件”,经数十次传唤王乐拒不到庭。

在与申请执行人陈海的交谈中,一句玩笑话引起了执行法官的注意,“这王某还是个网红呢”。执行法官敏锐地察觉到这一线索,经多方走访调查,最终成功确定了王乐抖音账号。原来王乐多年来辗转快手、抖音等多家平台,前后涉猎二手车、二手手机多行业交易,高频次的视频上传也使其坐拥2万粉丝,成为小有名气的“网红”。

考虑到王乐从事手机回收行业的特殊性,执行法官假借出售手机,与王乐利用抖音聊天功能建立联系,最终,在外地逃避执行数月的被执行人王乐出现在执行法官眼前,而等待他的是15天的司法拘留。

旬阳一男子扰乱庭审秩序被拘

本报讯(通讯员 代娟)近日,旬阳市人民法院神河法庭在开庭审理一起健康权纠纷案件时,被告石某因扰乱法庭秩序,毁损法律文书,妨碍民事诉讼,被旬阳法院依法给予司法拘留15日。

陈某与石某系同村村民,某日在镇街道因口角发生争执,石某怒将陈某推倒在地,致陈某受伤入院。当地派出所介入调查后对石某处以拘留、罚款的行政处罚决定。后经鉴定陈某构成轻微伤,陈某为维护自身合法权益,诉至神河法庭,要求石某赔偿其医疗费等各项损失2万余元。

神河法庭受理该案后,为实质性化解纠纷,解开当事人心结,特在庭前组织“三力联动”,调解过程中,石某面对现场监控视频等证据时,依然矢口否认自己所做所为,并当场毁损法律文书。在后庭庭审过程中,石某多次扰乱法庭秩序,经法官多次制止后仍不收敛,严重影响庭审活动,挑战司法权威。承办法官遂依法对石某作出拘留15日的决定。

在石某被拘留期间,为切实促进矛盾纠纷有效化解,承办法官再次与石某及其家属进行沟通,通过释法明理,石某最终认识到自己错误行为的严重后果,主动承认错误,并向法官提交了悔过书。因其认错态度良好且有悔过的实际行动,法院遂决定对石某提前解除司法拘留。在承办法官的主持下,通过再次调解,石某与原告达成和解并当庭履行了标的款。

平利法院以案释法护青山

本报讯(通讯员 黄娟)7月3日,平利县人民法院刑事审判庭在老县镇大营盘村以“巡回审判”的方式,公开开庭审理了一起失火案。当地基层组织代表、护林员、群众代表等50余人参加案件庭审旁听,现场接受以案释法教育。

据悉,被告人杨某某由于在自家茶园烧杂草时不慎将茶园周边林地引燃,引发森林火灾,后经当地村民组织灭火,4个小时后将火势控制,最终造成30多亩林地被毁的后果。公诉机关以被告人杨某某犯失火罪,向法院提起公诉。

法官在案件调查时了解到,诸多群众对农忙“烧火粪”、烧荒草、清明扫墓等极易引发火灾的情形认识不到位,存在抱有侥幸心理、法治观念淡薄的问题,因此开展“巡回审判”。随着法槌敲响,简易而不失庄严的庭审拉开序幕,从检察机关宣读起诉书,到举证、辩论,再到被告人认罪认罚,庭审有条不紊。

庭审结束后,法官向群众再度阐述了失火烧山对于生态环境的严重危害,告诫大家“失火成灾,法必严惩”的后果,警示教育大家严守森林防火相关规定,从自身做起,共同守护郁郁青山。

汉阴法院成功调解房屋买卖合同纠纷案

本报讯(通讯员 俞小华)“多亏工作人员耐心地调解,困扰了我十年的问题终于解决了,真是太感谢了!”7月2日,在一起房屋买卖合同纠纷调解成功并顺利履行后,当事人刘某专程到汉阴县人民法院汉阳法庭送来锦旗表示感谢。

原告刘某与被告王某签订房屋买卖合同,约定将刘某的一套房屋出售给王某。房屋交付后,双方因合同约定的尾款支付事宜产生纠纷,且多年来一直未得到解决,双方之间的积怨越来越深,刘某遂将王某诉至汉阳法庭。

承办法官收到该案后,考虑到案涉纠纷持续时间长、矛盾深,如果采用判决的方式可能衍生出更多的矛盾纠纷,不利于矛盾纠纷的实质化解,因此承办法官决定采取调解的方式来处理这起纠纷。通过多次电话联系双方当事人,深入了解案情,耐心倾听诉求,从法理和情理的角度做双方的思想工作,最终双方达成一致意见,被告也及时将案涉款项履行到位,本案最终得以圆满解决。



镇坪法院持续探索诉源治理新路径,积极推进“人民调解+司法确认”解纷模式,在国心法官工作室设立“司法确认窗口”,充分发挥司法确认“不收费、抗反悔、可执行、促效率”的作用,深入推进“人民调解+司法确认”诉调联动机制建设,通过法律途径赋予调解协议强制执行效力,用法治手段固化调解成果,实现诉前调解定纷止争、案结事了人和的根本目的。

“小院”讲“大理”,共创法治文明新风尚

在乡村振兴帮扶站战斗村、在部门支教联系点小曙河小学、上竹镇小学,法官与群众、法官与师生共读《民法典》,法官对民间借贷、乡邻纠纷、离婚纠纷,对校园欺凌、网络诈骗等法律知识进行讲解,并详细解答村民、学生提出的具体法律问题。

2024年以来,镇坪法院深入开展法治进乡村、进学校、进网格以及“两代一委大走访”和“九率一度”宣传活动,开展无诉讼村居、无诉讼社区创建,积极邀请人大代表、政协委员、镇村干部、村民代表参加“法院开放日”“旁听案件庭审”“院坝夜话”活动,通报法院工作和征询对法院工作的意见建议,共同商议基层治理的薄弱点,以诉讼治理、多元解纷为切入点,找准服务乡村振兴的着力点。累计开展“三进”活动21次、“法院开放日”活动5次、邀请代表委员120人次旁听庭审、院坝夜话宣传52场。

“小案”不“小办”,共管多力量构建解纷新模式

“真的感谢刘法官,感谢村调解委员会,你们今天都给我们讲清楚,说明白了,我们心里也舒坦了,以后再也不会置这些不该置的气了,卸下这个包袱,往后就奔好生活啦!”在曾家镇国心法官室,当事人笑呵呵地说道。

群众有所呼,法院有所应;群众有所想,法院有所为。镇坪法院狠抓诉源治理工作,通过推荐遴选,从人民陪审员、综治队伍、镇街村组干部、司法所工作人员、调解委员会组成人员、行业协会成员、乡贤说事能人、退休公检法干部等人员中选聘特邀调解员,逐步形成各乡镇、社区、网格全覆盖的特邀调解员网络。积极引入调解组织、律师、特邀调解员、法律志愿者等第三方人员入驻人民法院调解平台,构建“一站式”多元解纷格局。目前,曾家镇国心法官室成功调解一起长达20多年的土地承包经营权纠纷,这也是做实特邀调解化解矛盾纠纷的生动例证。

“小企”不“小视”,共享用好诉调对接新成效

“人民调解+司法确认形式确实好,不仅为我们解决了问题,还不用缴纳诉讼费,为我们公司减轻了不小的负担,真的太感谢你们了。”申请人激动地说。

区成诉特征,进一步下沉司法力量,按照法官、助理、书记员“1+1+1”模式配备审判团队,委派审判团队入驻各镇法官工作室、联系巡回审判点,按照“四个带头”(带头做好群众思想工作、带头主动服务群众、带头融入社区网格体系、带头严守各项纪律要求),全力开展多元解纷工作,真正成为诉源治理的“主力军”。群众纠纷化解的“主心骨”。2024年以来,入驻法官共调解70余起纠纷,让群众在家门口就能解决法律问题,享受司法服务。

“小事”不“小看”,共建矛盾纠纷多元解决新机制

“感谢你们,我们姊妹现在也确实认识到了自己的错误,以后一定好好为老娘尽孝。”近日,上竹镇国心法官工作室的入驻法官刘艳春联合镇司法所、村委会三方力量成功调解一起赡养纠纷。

法官和调解员们通过耐心讲解赡养义务应当履行的义务以及不履行赡养义务需要承担的法律后果,并从家庭情感、社会道德等角度,引导承担起各自的责任。最终,达成一致赡养协议,该起赡养纠纷得到圆满解决。

为切实践行新时代“枫桥经验”,从源头上减少诉讼增量,镇坪法院利用国心法官工作室积极拓展诉调对接范围,加强同辖区党委、政府和司法所、派出所协作,充分吸纳人民调解、行政调解、行业调解、律师调解等非诉解纷资源入驻调解平台,通过构建“国心法官工作室+”模式,建立“委派+人民调解员+法官”多元纠纷化解机制,使其参与家事、劳动争议、商事等纠纷

宁陕公安多点发力掀起“夏季行动”整治高潮

本报讯(通讯员 胡德聪 刘澜君)夏季治安打击整治行动开展以来,宁陕县公安局科学研判辖区当前社会治安形势,多点发力,在县城范围内开展多项清查整治检查,全面提升社会面管控力。

强化隐患排查整治“保平安”。以大型活动安保为重点,出动警力600余人次圆满完成宁陕重大活动安保任务。联合县市场监管、文化执法队、烟草专卖局等单位检查特种行业、KTV、网吧、自助棋牌室等25家,张贴禁烟提示单9份,现场整改2家。持续整治涉危涉爆领域安全隐患,督

促指导辖区16处涉爆场所(含储存库)严格落实安全防范措施。此外,大力开展矛盾纠纷排查化解,深入开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,检查电动自行车销售门店6家,修理铺3家。

严打突出违法犯罪“护稳定”。以电信网络诈骗、严重暴力犯罪、盗抢骗、黄赌毒等犯罪为重点,全警出击,多措并举,快侦快破夏季多发案件。近期,共侦破各类刑事案件3起,抓获犯罪嫌疑人3人,网上追逃3人。先后查处赌博案件3起,行政处罚18人,有力净化辖区社会风气。围绕

治安要素管控,加大对旅馆、娱乐场所的监管、防范。

突出集中巡查宣防“促和谐”。全面落实“三见警”巡防机制,定期在广场、学校、医院、集贸市场、夜市摊点等重点区域和人员密集场所加大巡逻力度和频次。出动警力148人次,发动群防群治力量600余人次。7月4日晚,组织开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,盘查车辆120辆,人员300余人,检查各类行业场所138家,清查整治各类风险隐患10余处。结合“百千工程”,在筒车湾镇三河口水库成立了

首家水库警务室,实现了警企共建、共治、共管新局面。组织深入开展水域安全隐患排查和防溺水水巡巡防范工作,同时,采取点线互补宣传、动静结合宣传、创新载体宣传三项措施,广泛开展以反诈、禁赌禁毒、防溺水等为重点的宣传活动,发放宣传资料2000余份,摆放张贴宣传栏和海报30余份,劝离违规垂钓人员60余人,现场放生渔获物500余尾,依法没收违规渔具8套,渔网3副,取得了良好的社会效果。



紫阳两党支部携手共筑纪法「防火墙」

参观法院廉洁文化长廊

白河公安:把服务送到百姓心坎上

通讯员 程涛

入夏以来,白河县公安局以扎实开展夏季治安打击整治行动为抓手,坚持打击、防范同步发力,守护、服务齐头并进,在抓打击治理主责主业的同时,立足派出所主防定位,全心全意为群众办好每一件急难愁盼的小事,切实把服务送到老百姓的心坎上,让群众感受到暖暖的温度。

卡子镇敬老院老人李老因腿脚不便,一直未能办理二代身份证。卡子派出所民警在敬老院开展安全检查时,老人便将这一情况向民警反馈。

白床单找一个,我现在给您采集一个照片……”得知李老汉的情况后,民警就地为老人办起了身份证业务,将白床单挂在墙上做拍照背景,现场指导老人端正坐姿,十几分钟的时间就为老人采集了合格的照片。

“大家不用跑路,过几天办好了我们再给您送来……”得知敬老院像李老汉这样情况的人还有5个人时,民警现场一并采集了身份证照片信息。

老人们高兴地竖起了大拇指。解忧之事,不在于小,服务之举,在于用心。宋家镇郭大平最近在宋家派出所民警的帮助下,解决了困扰他6年的“心结”,脸上笑容也多了起来,逢人就说:“娃子下半年上学不用担心啦!”

原来,郭大平6年前在外地务工时收养了一个孩子,由于没有出生证明,一直拖着没有上户口,以前觉得可以再等等,等孩子大了再想办法,可眼看就要上学了,没户口孩子上学成了问题。郭大平到宋家派出所求助,才知道补

录户口是很麻烦的事,自己又拖了这么久,好多资料收集起来困难倍增。派出所民警帮他接过了这个难题,在治安部门的支持指导下,通过全国公安系统比对信息排除失踪拐卖情况、在市级以上媒体刊发寻亲公告、多次走访相关知情群众……

一系列程序下来,终于为孩子取得了户口的条件。暑假期间,郭大平终于拿到了孩子的户口本和身份证,他难掩激动地说:“多亏了你们,帮忙解决了孩子的户口问题,现在孩子上学不用愁了!”